

негодами; и у ней, и у насъ шага рѣчь тогда о
честности".

Разсмотренная нами статья Навесина есть
один из громадной суммы фактов, философ-
ской построений русской истории, опровергавшее
на казнь шаги фактическихъ материала.

§18. Чичеринъ.

Библиографія:

Физиологический Ольвард Брокгау-
за и Ефронъ. Попутно ч. II.
стр. 887 — 901.

Рядомъ со Навесинымъ нужно поставить друго-
го исследователя-юриста, современника его —
Чичерина.

У Навесина вспоминное начало не играетъ
такой существенной роли, какъ у Чичерина,
который построилъ весь свой взглядъ на ха-
рактеръ юридической деятельности Петра на здѣмъ
загадъ въ своемъ сознаніи. Областныя учреж-
дения въ московскомъ государствѣ въ XVII в. и
въ другихъ статьяхъ. XVII ^{былъ} въ характери-
зуется повсемѣстностью учрежденій воеводъ.
Въ своемъ введеніи къ „Областныя учрежде-

тишь" Библейска востагаетъ свой взглядъ на преображеніе бытиннаго началя въ древней Руси. Государственіе родовыхъ отношеній, какъ-то либо, не сдерпанные болѣе связью естествен-
ной и не подчиненные еще волеи святыи государ-
ственной, выступили со своимъ частнымъ волею,
съ своими частными правами и привилегиями". Затѣмъ, отвѣтъ общей обзоръ суда въ древ-
ней Руси, она приходитъ къ такому выводу:
Судъ „1., какъ частная собственность, дѣлилъ
между князьями, дробясь на участки, на годы;
также также коричневщики въ единомъ и то же
же городѣ получали право суда въ раздѣль на
участки; 2., Судъ передававшій по частному про-
вѣ: князь не назначалъ самовиновъ для управ-
ленія дѣлами, а изѣстнаго права, изѣстные
доходы имѣвшій въ корилениѣ, временные или
насильственное, или отдавашій на откупъ.
Поэтому кориленищій покидаетъ корилениѣ,
когда хотѣлъ, какъ свое добро, которыи не
желалъ болѣе пользоваться; 3., Судъ отчуждалъ
въ частный руки окантованныи грамоцами
частными имѣющими и монастырскими. Это не
государственная мѣра, а опять-таки пода-
рокъ князя, вслѣдствїе расположениѣ его къ изѣстному лицу; 4., При этомъ отчужденіи
частный судъ дробился на часы, какъ частны доходы,
состоящій изъ несколькии дѣльницы
стадей; одна доходная стадя имѣла
единомъ лицу, другая другому, единъ получалъ
изъ больше, другой мене; 5., Самоуправле-
ніе имѣло совершиенно видъ владѣнія на частныхъ
правъ; кориленищій управляшъ не на князя,

а на себя; отправление суда служило только
предсвомъ къ обогашению. Позору самыхъ пре-
ступлений тѣмъ значеніе не общесѣверное, а
частное; они были доходами земѣль, изъ ко-
торыхъ судья извлекалъ прибѣгъ, напримѣ-
ръ въ хомячіи, когда изъ нихъ исключительную
привилегію, составлявшую одну изъ самыхъ
важныхъ статей королевскаго. Какъ частного
собственности, королевскій управляемъ короле-
віемъ посредствомъ мадѣй своихъ и членовъ.
Самое сужденіе должно посimo частнаго характера:
не было инстанцій, но судъ доказывавъ дѣ-
ло, кому хотѣть, если всѣхъ затрудненій;
6. Въпредѣствіе этого же владыческаго ха-
рактера суда, подсудность разрѣщалась не
видами общественнаго блага, а правомъ суди-
и на доходы съ суда надъ извѣстными лицами;
отсюда судъ съѣстной или волеи;
7. Наконецъ, на тѣ же частные характеръ
указывалъ привилегіи, оставляемавшия иль
которыи лица отъ подсудности общесѣверныхъ
судебъ. Общесѣверная должностъ имѣла рав-
ную силу для всѣхъ; некоторые разряды лицъ
могутъ, по особенному своему положенію, под-
лежать особымъ судамъющаимъ, то частной
иже изъ привилегіи общественному перадку, и
существуютъ только въ такихъ формахъ обще-
ства, где господствуетъ частное право. Можно
еще замѣтить, что въ монастырскихъ и церков-
ныхъ имѣніяхъ, где управлениіе основывалось
на владыческомъ правѣ, система управлениіе
была также, что и въ княжескихъ земельахъ."

Господство частного права, по мнению Чичерина, составляет не только принадлежность Руши, но есть одно из естественныхъ явлений въ истории человечества. „Оно ведетъ къ установлению государственного порядка и составляетъ залогъ его будущей прочности.“ Оттуда суда въ частное владѣніе начинаясь и во-
лостимъ лишь на кромѣ тѣхъъ сторонъ, неизѣжимъ при тогдашнѣхъ порядкахъ, и
въодной посредствѣ: она существуетъ князьемъ
обезпечениемъ. Въ томъ, что судъ не откажется,
истину въ судѣ, что преступники будутъ нака-
заны. Въ новгородскихъ областяхъ судъ также
отдававшися въ кормленіе, на откупъ, въ наль-
ственное владѣніе, такъ какъ они составляли
вотчину великаго Новгорода. Но въ самой нов-
городской общинѣ судъ не отмѣнился, не отдавал-
ся въ кормленіе и на откупъ, а лишь значилъ
общественной должности. Новгородъ, какъ до-
говорная община, извѣдь призываешьъ къ себѣ
верховную судью — посредника князя, кото-
рого власію велий разъ утверждалъ дого-
воромъ. „Но каждый гражданинъ, то кандо-
му частному иску могъ создать народное
вѣче и предложить ему свое зданіе на рѣменіе.
Если на вѣче было согласіе, то оно само тогас-
поставило свой приговоръ; если же согласіе не
было, произошла драка, и вѣчо рѣшилось си-
лко.“ Затѣмъ Чичеринъ приводитъ аналогію
между западными учрежденіями и русскими.
Русской Волчиной системѣ на западъ со-
отвѣтствовала французская. Правишь сво-
имъ личнымъ правомъ, въ составѣ кото-

раго въходио и право суда. Согоренъ на основаиіе частнаго договора передавашъ свояиъ власніи право владѣнія, суда и др. Право владѣнія со земли само собою переносио и на тихъ, населяющихъ эту землю, — на крестьянъ, т. е. обратио въ крепостное право. Такимъ образомъ эти же средневѣкового гражданскаго общесїва, какъ на западѣ, такъ и на Руси, велиась въ 2-мъ вропахъ: первая, какъ система ветинная и феодальная, — вторая къ вольная община. При всемъ поддесѣ въ основы начиаь эти же западѣ и Руси, есть и различіе, состоящее въ томъ, что на западѣ преобладали меньшіе сюзы, а на Руси кромѣ отдельной инности образовавшись въ своей частной сфере. Это обособленіе выражалось между прочимъ и въ распределении верховной власти между русскими князьями. Основаніе на частнои правѣ верховная власть передается также по частному праву, но здесь является различіе между западными государствами и Россію: таинъ земли передаетъ обикновенно въ наследство по прѣмѣ лайонатства, и имадій право получаетъ участокъ, какъ вассалъ старшаго, даются земли двумъ таинамъ между которыми сыновьями." Отношенія владѣльцевъ къ служанъ и земель и таинъ основаны на свободномъ договорѣ. Но здесь является опять различіе въаженное различіе, — то, можетъ быть, которое было всего опредѣлило различіе исторического развития западныхъ государствъ и Россіи. Феодальной властью вступаешь въ промыл,

насильственнымъ союзъ съ своимъ господи —
ношь, тогда какъ бояре и служилы заключали
съ князьями временные, служильные договоры
и при малейшемъ неудовольствии отчаян
отъходили къ другимъ". Благодаря этому,
на западѣ властырскій элементъ сдѣлался
крепче, чѣмъ у насъ. Свободныи общины
могли возникнуть скорѣе въ городахъ, чѣмъ
въ селеніяхъ, такъ какъ городъ мощнѣвѣ
на болѣе тѣсномъ пространствѣ, чѣмъ въ селѣ,
что способствуетъ развитию сюзного духа.
Русская свободная община имѣла сильѣ, чѣмъ
западна, вслѣдствїи сильнѣи связующаго эле-
мента — властырскаго. Сюзной духъ на за-
падѣ имѣлъ значительное влияніе и на обра-
зованіе сословій. Средневѣковыи сословіи осно-
ваны на томъ, что права каждого зависятъ
отъ его частныхъ занятий, и эти занятия, какъ
частная собственность, передаются наслед-
ственно. „На западѣ имѣ, ильвиа обще
занятія, находились въ посѣдничемъ союзе,
образовали корпораціи, сословія, вступленіе
въ которыи могло совершаться только на
основаніи законныхъ правъ.„ Тоже самое
начало, говорить Гіеронимъ, существовало и на
Руси; ибыли служильные люди, посадскіе и
крестьяне, но безпрерывные изъ переходы
съ места на место препятствовали образо-
ванію сословныхъ союзовъ. Виной толко со-
словное право распределеніе по отдельнымъ
личностямъ и вородилось въ личничество:
каждое отдельное лицо имѣло насильствен-
ное право на извѣстное положеніе въ общество,

и этиль оно не только не входило въ союзъ другимъ, а напротивъ становилось въ противоположеній ко всѣмъ ищащъ того же разгрѣда и отставало свои права относительно отъ другихъ. Законныхъ правъ дѣлъ поступления въ сословіе не было, но если изъ иѣ управливалася съ всѣми, последній считалъ сеѧ обезгеменниль и начинать таєку. Понятіе о чести было такимъ образомъ не сославшися, какъ на зарадъ, а чисто мноз... Истиннѣе свободы и крайній и самыи яркій выражениель мнози, которај предложена въ Россіи." На западъ государи доромъ прети въ самоуправлениель мнози союзовъ; московскій же государь, на прети, долженъ былъ прекратить смильеъ большое обособленіе мнозей и обрадовать союзы, которые существовали бы иши архидиши государственной власти. Частное житіе крестьянъ превратилось въ государственное, но съ тѣмъ же финансы сохранили характеръ, какъ и прежде. Напримѣръ, при данихъ грозномъ, города и волости продолжали оставаться въ коричневъ, но мнози общинахъ даны уставная грамоты съ правомъ собственного суда. Это было важныи шагъ впередъ: судъ изъ частнаго въ общественій превратился въ общественную должность." Но кроме суда мнози получили право участвовать посредствомъ своихъ выборныхъ въ политической управлениихъ и въ финансовыхъ службахъ, въ сборѣ различнѣхъ поимъ. Это уча-

стіл общинного начальства въ земельномъ управлении
было исключительно созданиемъ московскихъ го-
сударей, явленіемъ неизвѣштіе еще на Руси.
Но эта заслуга достоинства общинъ, вызванная
императоромъ IV, не была самоуправлениемъ, а только
государственной повинностью. При тогдашнемъ
хартийскомъ состояніи государства невоз-
можны были правильная здѣшность и кон-
троль. „Оставалось одно: искать облегченій въ
ответственности частной мѣщанской и общинной, воз-
ложивъ на нихъ всю обязанность общесѣверной
управления. Это было тѣль періодъ, кото-
рый можно назвать систематической повинностью:
государство обладало всѣмъ службою, объявляя
свои требованія, и большую часть исполненій
предоставляло самимъ подданнымъ. Основа
общинной - система поручительства и выбор-
ное начальство.” „Также система государствова-
на и въ римскомъ государствѣ, где отвѣт-
ственность за исполненіе общесѣверныхъ дѣлъ
возложена была на городской куріи, и сущ-
ествующая обязанность была до того такая,
что почетъ обратилась въ чаканіе.” Распо-
рядженія со стороны государства ими черезъ
приказныхъ людей: дьяковъ (въ важнѣйшихъ
городахъ) и городовыхъ приказчиковъ (въ горо-
дахъ менѣе значимыхъ). Съ занятѣйшимъ
развитиемъ государственного начальства прече-
резъ эти элементы областного управления склада-
лись недостаточны: кориціенія были не-
согласны съ новымъ порядкомъ вещей, общин-
ное управление было раздроблено, а дѣяли
не мѣстнѣи военной силы, усиливавшей иль

власти. Появилась потребность въ такой власти, которая бы была действительнаше представителемъ правительства въ общестѣ и такая власть была учреждена въ воеводствѣ. Раньше воеводы назначались въ городахъ только на время войны, а со временемъ Михаила Федоровича они составляютъ общее учрежденіе для всей Россіи. Учрежденіе это сопровождалось усиленіемъ правительственношага начальства въ областномъ управлении. Они постепенно вытеснили прежніе органы управления, низведя ихъ на степень подчиненныхъ своимъ властямъ. Очищна была отстранена, възбуждая сопротивление постепенно въ своихъ рукахъ въенную, административную, судебную и финансовою властью.

Разница между Кавказскимъ и Чигеринскимъ заключается въ томъ, что Чигеринъ въвведенъ былъ рельефно волнистое начальство. Оно зашло отъ старой разницы въ управлении до XVII в. и въ XVII векѣ. Въ первомъ случае управлениіе имело частный, а во второмъ - государственный характеръ. Чигеринъ - доктринеръ; чульскую же сущность не постепенное усовершенствование и развитие, а доктрина. Важное значеніе имѣло възначеніе Чигерина на русскую общину; извѣстный именемъ чульской исследований баронъ Гансгаузенъ, путешествовавший по Россіи, въ своихъ изысканіяхъ и наблюденіяхъ привелъ къ двумъ результатамъ: 1., Сибирская община въ Россіи есть община патриархальная, или родовая, т. е. происходящая отъ отношений родственныхъ и склонившихся по этому типу; 2., Такая община составляетъ характеристическую осо-

бетность славянского племени. Второе положение опровергнуто Грановским въ его статье о германской общинахъ. Грановский доказалъ, что такая же община, съ нераздѣльнымъ владѣніемъ земли, имѣла у германцевъ. Общинный бытъ его ставилъ, по замыслу Чичерина, общую принаследственность племенъ въ первоначальную эпоху ихъ развиція. Чичеринъ въ своей статьѣ „Обзоръ историческаго развитія сельской общины въ Россіи“, поимѣнной въ его сборникѣ, подъ названіемъ „Опыты по истории русскаго права“ опровергаетъ первое положеніе Гакстгаузена. Современная русская община вовсе не находится въ связи съ древне-русской общиной, какъ полагаютъ Гакстгаузенъ. Это чародейская группировка внесла въ русскую жизнь новыя начинанія, совершенно противоположныя прежнимъ родствено-общиннымъ отношеніямъ. Ролью президіи патріархальной общины собственности явилась собственность князя и его друзей; община родовая превращается во властническую и князь становится особымъ въ своихъ областяхъ, дѣляется волинами. Владѣющими теперь становятся князя, иконы-суги, — бояре, бывшіе друзьями; затѣмъ — монастыри. Чёрные волосы княжескихъ оставались свободными общинами, населенными на чёрной земли, за пользованіе которой крестьянамъ несши известноя повинности въ пользу землевладѣльца. Участіе общинъ въ поземельномъ владѣніи ограничивалось лишь раздачей пустопорожнихъ участковъ вновь приходящимъ крестьянамъ. Крайнєе значеніе общинъ было

чисто финансовая, или скрытые хозяйственное, или
подати и повинности уличивавшие князю въ
честствъ землевладельца. „У средневѣковой Рос-
сии не было ни освѣдомленія народа наслѣдія, ни
принудительныхъ отмѣнъ, ни передѣлъ зе-
мель. Каждый селился на отдельномъ участ-
кѣ, который вълаштѣвалъ и пользовалъ
себѣ, который распоряжался по произволу. Не
хотѣть ему оставаться на мѣстѣ — онъ сдавалъ
свою землю другому или даже покидалъ ее въ
мѣстѣ, и щелкъ туда, где жить было лучше.“ Но-
вая община обезвредила своимъ появленіемъ центр-
альный Московскому правительству. И би-
ратаныѣ общины на основаніе царскихъ гра-
мотъ и постановлений старосты и членовъ
нихъ ограничили и даже вытеснили волно-
мильную власть въ имѣстникахъ и волости-
хъ, соединили все управлениѣ въ своихъ рукахъ,
благодаря чимъ они получили значеніе государ-
ственное. Въ послѣдствіи общины были соверши-
но подавлены волводской властью, такъ какъ вы-
бѣжное начао, данное Иваномъ Грознымъ об-
щинамъ, не имѣло юридичности; каждый же изъ
насъ имѣлъ участокъ, населеніе же было раз-
рѣзано. И усдѣдалось въ административныхъ сре-
дствахъ, государство заставивъ службу однѣхъ
и выполнить тѣльцѣ, финансовой обузданости
другихъ. Отъ этой цѣли оно уничтожило про-
боѣрь на отъезды и перекзы, а крестъ на
прикрытии къ землю. „Пеперь основное государ-
ства сдѣлялся народъ: жители, гдѣ бы они
ни сидѣли, получили постоянный обязанности
дѣлъ. Историографъ 2 ч. лек. проф. Багалъ. № 29.

Въ отношении къ царю, а земли (бывшая въ средние вѣка основою гражданскаго сюза) стала играть въ постепенную роль. Въ прежнее время на ней лежало тягчъ; посыпецъ платить свои подати и отправлять свои повинности съ земли. Теперь же, когда народъ съѣзжался главною силою государства, тягчъ должно было необходиши перейти на него. Господина подать чрезъ подворную естественныи обрѣзокъ перешла (при Петре) въ подушную. Изъ саночь дѣль, земля въ то времѧ бывша весома тяжкии предметы для взиманія податей: ея было много и нѣтъ ею не драгоценъ; сего дня она обработана, завѣра погидалась въ пустѣ. При обширности страны и многочисленности населеній единъ трудъ имѣть ульи, и только въ немъ можно правительство найти постоянный и вѣрный источникъ дохода." Съ конца XVII вѣка съ заѣмодательствомъ Федора Ильинскаго и, въ особности, Петра Великаго установлены - вѣтко отѣлениј сель отъ городовъ. Съсъ почти всѣми селами крепостными, города же, напротивъ, были изъѣты изъ владѣльческихъ рукъ; быть дозволено переходъ посадскихъ людей, - если не въ другіе супѣби, то въ другіе города; для торговъ людей земли не составляло необходимаго условія жизни, они несли тягчъ со своимъ промысловъ и торговли, и не было никакой нужды запрещать отѣлениј земли за известный оброкъ, платившій городу.

"Это разлишило необходимыи сопровѣтии новаго сословиа значеній общины. Пока же лежало на земли, пока поземельное владѣніе

составляю существенную основу гражданскихъ
отношений, до тѣхъ поръ не могло быть разли-
чия между городомъ и селомъ. Но какъ скоро
общины изъ поземельныхъ сдѣлались сословны-
ми, такъ начали вырисовываться различное
значеніе городского сословія и сельскаго. Занятія
перваго состоять въ добываніи денегъ посред-
ствомъ Капитана и труда, чѣмъ требуетъ
большей или меньшей подвижности и свобо-
ды въ дѣйствіяхъ. Занятія втораго заня-
 чаются въ обработкѣ земли, а это требуетъ
постоянной осадости землепашцевъ. Съ дру-
гой стороны обездоленіе сельскаго жителія
относится пріямо къ землевладѣльцу; онъ
посредникъ между ними и государствомъ,
тогда какъ для городскихъ скитаний такой
посредника нѣтъ.

Послѣ исторического обзора русской общины
мы приходимъ къ съдѣдующимъ выводамъ:
наша сельская община вовсе не патріаршаль-
ная, не родовая, а государственная. Она вовсе
не подобна на общины другихъ славянскихъ на-
ций, сохранившимъ первоначальный свой харак-
теръ среди исторического движенія, имѣла
свою исторію и развивалась по тѣмъ же нача-
ламъ, по которымъ развивалась и весь обще-
ственный и государственный бытъ Россіи.
Настоящее устройство сельскихъ общинъ
всемѣро изъ сословныхъ обездоленій, напо-
ложенныхъ на землевладѣльцевъ со конца XVI вѣка,
и преимущественно изъ укрѣпленія ихъ юсти-
сташъ землемѣства и изъ разложения подаекъ
на фунты. Статья Фишерина объ общинахъ вызва-

ла сильную позицию и центральную литературу). Переходишь к третьему периоду — историку, занимавшему видное место в историко-литературной школе и положившему начало архивному делу.

§ 19. Николай Васильевич Калагевъ.

Биография:

Биографический очерк профессоров Московского Университета. М. 1855.
Гостинковъ. Литературная деятельность Ф. А. Калагева (Историко-литературный Вестник, 1887.).

Н. В. Калагевъ родился въ 1819 году въ Бианцилльской губерніи и происходилъ отъ Аланчевскихъ, възмѣръ свой родъ отъ дѣлѣнья земельного приказа XVI века. Сначала онъ воспитывался дома и до 1836 года отъ роду читашъ усте въ подлинникахъ и по мелкому переводъ Либидь. Въ Университетъ, куда онъ поступилъ въ 1836 году, онъ почувствовалъ особенную склонность къ историко-литературнымъ занятиямъ. По окончаніи Университета онъ поступилъ на службу въ археографическую комиссию. Подъ начальственіемъ предсѣдателя комиссии гр. С. С. Чварова (впослѣдствіи министра народнаго просвѣщенія) онъ научился читать древніе документы. Такимъ образомъ теоретическая работа надъ памятниками законодательства у него шире рука въ руку съ практическимъ.